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M24 chaffee tank

M24 «CHAFFEE» Durante la Seconda Guerra Mondiale gli USA hanno
riconosciuto necessario l'impiego di un carro armato da combattimento
leggero con alta potenza di fuoco. Nel 1944 ne vennero rifornite le prime
unita da combattimento, ma I'M24 fu impiegato solo in misura limjtata — il
suo vero battesimo del fuoco lo CHAFFEE lo vide in Corea. Negli anni '50 e
'60 il M24 venne utilizzato dalla maggior parte dei paesi occidentali, e alcuni
lo impiegano fino al giorno d'oggi.

Dati tecnici: Lunghezza: 5,49 m; Larghezza: 2,94 m; Altezza: 2,47 m; Peso:
17,5 t; Armamento: cannone 75 mm, due mitragliatrici da 7,62 mm e una da
12,7 mm; Peso di combattimento: 18,370 kg.

M24 «CHAFFEE» KAMPFANZER Wihrend des 2. Weltkrieges erkannten
die USA die Notwendigkeit eines leichten Kampfpanzers mit hoher
Feuerkraft. 1944 wurden die ersten Einheiten damit beliefert, der M24 kam
jedoch nur begrenzt zum Einsatz — die wirkliche Feuertaute erlebte der
Chaffee jedoch in Korea. In den 50-er und 60-er Jahren war der M24 bei den
neisten westlichen Landern in Verwendung, und in einigen ist er noch heute
m Einsatz.

Technische Daten: Lidnge: 5,49 m; Hreite: 2,94 m; Hohe: 2,47 m; Gewicht:
17,5 t; Bewaffnung: 75 mm Kanone, zwei 7,62 mm und ein 12,7 mm
3rowning-Mg; Kampfgewicht: 18,370 kg.

M24 «CHAFFEE» Toisen maailman sodan aikana U.S.A. lle tuli tarvetta
saada kevyeen tankin kayttétnsd jolla oli suuri tulivoima. Ensimmaiset
vksikot iimestyivat vuonna 1944. 50- ja 60-luvulla useimmat Lansimaat sekéd
muutamat puolueettomat maat kayttivat tatd M24:484.

Tekniset tiedot: Pituus: 5.49 m; Leveys: 2,94 m; Korkeus: 2,47 m; Aseistus: 1
kpl 75 mm tykki, 2 kpl 7,62 mm Brownig KK, 1 kpl 12,7 mm Browning KK;
Taistelupaino: 18,370 kg.

M24 «CHAFFEE» Tijdens ae ze wereiaooriog werd het duidelijk dat de V.S.
een lichte tank met grote vuurkracht nodig hadden. In 1944 werden de
eerste eenheden met kleine aantalien M-24's uitgerust. Tijdens de
Koreaanse oorlog werd de M24 in grote hoeveelheden ingezet. In de jaren
vijftig en zestig werd de Chaffee door de meeste Westerse landen en ook
door enige neutrale landen gebruikt. Top op heden is deze tank in sommige
landen nog steeds in gebruik.

Technische gegevens: Lengte: 549 m; Breedte: 2,94 m; Hoogte: 247 m;
Gewicht leeg: 17,500 kg; Gewicht beladen: 18,730 kg; Bewapening: 1 kanon
75 mm, 2 Browning MG 7,65 mm, 1 Browning MG 12,7 mm.
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M24 «CHAFFEE» During World War |l it became necessary for the U.S. to
build a light battle tank with high fire power. In 1944 the first units were
equipped with M24s in limited numbers. During the Korean war M24s were
used in large numbers. In the fifties and sixties most Western nations and
some neutral countries used M24s. In some countries this tank is still in
service today. : ;

Technical data: Lenght: 5,49 m; Width: 2.94 m; Height: 2,47 m; Weight: 17,5
t, Armament: 1 - 75 mm Gun; 2 - 7,62 mm Browning-MG, 1 - 12,7 mm
Browning-MG; Battle weight: 18,370 kg.

M24 «CHAFFEE» Durante la || G.M. se hizo necesaria para los U.S.A. la
construccién de un carro de combate ligero con alta potencia de fuego. En
1844 fueron equipadas las primeras unidades con M24s en numero
limitado. Durante la Guerra de Corea, los M24 fueron utilizados en gran
numero, En los afies cincuenta y sesenta, la mayoria de naciones
occidentales y algunos paises neutrales utilizaron los M24. En algunos
paises, este carro se encuentra todavia en servicio.

Datos técnicos: Longitud: 5,49 m; Anchura: 2,94 m; Altura: 2.47 m; Peso:
17,5 tm; Armamento: 1 cafion 75 mm; 2 browning MG 7,62 mm; 1 browning
MG 12,7 mm; Peso en orden de combate: 18.370 kg.

M24 «CHAFFEE» Au cours de la seconde Guerre Mondiale, les Etats-Unis
reconnurent la nécessité de pouvoir disposer d'un char de combat léger
doté d'une grande puissance de feu. En 1944, on livra ces chars aux léres
unités, mais le M24 ne fut fabriqué qu'en quantité limitée. Le Chaffee ne
connut toutefois son véritable baptéme du feu qu'en Corée. Au cours des
années 1950 et 1960, le M24 é&tait ulilisé dans la plupart des armées
occidentales et I'est encore aujourd’hui dans certaines d'entre elles.
Données techniques: Longueur: 5,49 m; Largeur: 2,94 m; Hauteur: 2,47 m;
Poids: 17,5 t; Armement: 1 canon de 75 mm, 2 mitrailleuse de 7,62 mm et 1
mitrailleuse Browning de 12,7 mm; Poids total au combat: 18,370 kg.

M24 «CHAFFEE» Under andra véridskriget fann amerkanarna det
nddvéndigt att konstruera och bygga en I&tt stridsvagn med stor eldkraft.
Mindre antal av denna vagn tilldelades vissa enheter under 1944. Under
Korea-kriget fanns stora antal i tjinst. Senare fanns denna M24-vagn i tjéinst
i manga vastlander. | nagra lander férekommer den dn i dag.

Tekniska data: Langd: 5,49 m; bredd: 2.84 m; Hojd: 2,47 m; Vikt: 17,5 ton;
Bevépning: 2 - 7,62 m/m kulsprutor; 1 - 75 m/m kanon; 1 - 127 m/m
kulspruta; Vikt i tjanst: 18,4 ton
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ATTENZIONE - Consigli util!

Prima di iniziare il montaggio, studiare attentamente il disegno. Staccare con molta cura
i pezzi dalle stampate, usando un taglia-balsa oppure un paio di forbici e togliere con
una piccela lima o con carta vetro fine eventuall sbavature. Mai staccare | pezzi con le
mani. Montarli seguendo I'ordine della numerazione delle tavole. Eliminare dalia
stampata il numero del pezzo appena montato, facendogli sopra una croce. Le frecce
nere indicano | pezzi da incollare, le frecce bianche indiceno | pezzi da montare senza
colla. Usare solo colla per polistirolc. A - B = C .... Le lettere ai Igti del numeri indicano la
stampata ove si trova il pezzo da montare. | pezzi sbarrati da una croce non sono da
utilizzare. L

ACHTUNG - Ein nutziicher Rat!

Vor der Montage die Zeichnung aufmerksam studieren. Die einzelnen Montageteile mit
einem Messer oder einer Schere vom Spritzling sorflillig entfernen. Eventusile Grate
werden mit eicer Klinge oder feinem Schmi ier besaiti Keinesfalls die
Montageteile mit den Hidnden entfernen. Bei der Montage der Tafelnumerieung folgen.
Pfeile zeigen die zu klebenden Teile wihrend die weissen Pfeile die chne Leim zu
montierenden Teile anzeigen. Bitte nur Plastikklebstoff verwenden. A - B - C.... Die
Buchstaben neben den Nummern zeigt, auf weichem Spritzling der zu montierende Tail
zu finden ist. Die mit einem Kreuz markierten Taile sind nicht zu verwenden.

ATENCION - Consejos atiles!

Estudiar las instrucciones cuidadosamente antes de comenzar el montaje. Separar las
piezas de las bandejas con un cuchillc afilado o un par de tijeras, y retirar el exceso de
plastico o rebada. No arrancar las piezas. Montar las piezas en orden numérico. Utilizar
SOLAMENTE pegamento para plastico y en poca cantidad para evitar que se dane el
modelo. Las flechas negras indican las piezas que se deben pegar juntas. Las flechas
blancas indican las piezas que deben ensamblarse SIN usar pegamento. A-B -C.....
Las letras indican en que bandeja se encuentran las piezas. Pintar las piezas pequefas
antes de separarlas de la bandeja. Retirar |a pintura de los lugares por donde se deban
pegar las piezas.

HUOMIO. - Kdytdnndllisid neuvoja

Tutki kokoonpano-ohjeita tarkkaan ennenkuin aloitat. Irroita osat askartelu-veitselit tai
saksilla ja poista ylim#érdiset jdliet esim. hiekkapaperilla. Ald koskaan irroita osia
védntdmalld. Kokoa osat numero jdr jestyksessd. Kdytd vain muovilimaa ja
sdastdvaisesti hyvin tySjéljen alkaansaamiseksi. Mustat nuolet merkitsevit saumojen
liimausta. Valkoiset nuolet taas ettei limaa k#ytetd. A - B - C..... NEm& kirjaimet
osoittavat milld levyll# osat ovat. Ristilld merkyttyjd osia el k#ytet#. Pienet osat kannattaa
maalata ennen irroittamista. Muista poistaa maali tai kromaus limauskohdista.
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ATTENTION - Useful advice!

Study the instructions carafully prior to assembly. Remove parts from frame with a sharp
knife or a pair of scissor and trim dway excess plastic. Do not pull of parts, Assembla the
parts in numerical sequence. Use plastic cement ONLY and use cement sparingly to
avoid damaging the model. Black arrows indicate parts to be glued together. White
arrows indicate that parts must be assembied WITHOUT using cement. A - B - C....
These letters indicate on which frame the paris will be found. Paint small parts before
detaching them from frame. Remove paint-whare parts are to ba cemanted. Crossed out
parts must not be used.

ATTENTION - Conseils utiles!
Avant de commencer le montage, étudier attentivement le dessin. Détacher avec
beacoup de soin les morceaux des moules en usant un massicot ou bien un pair de
cisaux et couper avec une petite lame ou avec de papler de vitre fin ébarbagés
eventuels. Jamais détacher les morceaux avec les mains. Monter les en suivant l'ordre
de la numération des tables. Eliminer de la moule le numéro de la pidce qul vient d'étre
montée, en le biffant avec une croix. Les fléches noires indiguent les piéces a coller, les
fleches blanches indiquent les piéces & monter sans colle. Employer seulement de la
, colle pour polystirol. A - B - C..... Les leftres aux cotés des numéros indiquent la moule
ol se trouve la piéces & monter. Les piéces marquées par une croix ne sont pas &
utiliser. !

‘0BS1 Nagra goda raa.

Innan man bérjar bygga modellen skall man noga studrea ritningeb samt noga
kentroleera att alla delarna finns med. Alla smadelar skall malas medan de sitter kvar i
sin ram. Bryt aldrig av en del frAn ramen, skir alitid 18rsiktigt med en hobbykriv. Ev.
grader avldgsnas enkelt med samma kniv. Vid hopsattningen gélj nummeranvisningen.
Stryk efterhand numret pa ritningen under monteringen. Svart pitar betyder att delen
skall limmas, vita pilar att delen kan monteras utan lim. Anvéind endast Iim avsett f&r
polystyrene. A - B C.... BokstHverna visa pA vilken ram man finner delen. Overkorsade
delar skall ej anviindas. .

OPGELET - Belangrijke bemerkingen!

Bestudeer zorgvuidig het montageplan voor het bouwen. Breek nooit onderdelen van
het kader. Maak ze los met een scherp maes of kleine nageltang. Verwijder daarna al het
overtollige plastic en pas de delen alvoorens te lijmen. Gebruik allen lijm voor plastic
modeilen. Werk zorgvuldig en spaarzaam, teveel lijm zal uw model beschadigen. Zwarte
pijlen duiden de te lijmen delen aan. Witte pijlen verwijzen naar bewegende delen welke
niet mogen worden gelijmd. A - B - C..... Deze letters geven de kaders aan waarin de
onderdeien zich bevinden. Schilder de kleine onderdelen voor ze van het kader te
snijden. Verwijder de verf van de ta limen opperviakien.
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Istruzioni per la colcrazione - Paint instructions - Bemalungs ,Anweisungen - Instructions pour la peinture
Instrucciones de pintado - Verfschema- & # #§ &
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NERO NERO METALLO ARGENTO
BLACK GRUN METAL SILVER
SCHWARZ METALLSCHWARZ SILBER
NOIR NOIR METALLISE ARGENT
NEGRO NEGRO METALICO PLATA
ZWART METAALZWART ZILVER
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ROSSO KAKI BLU BIANCO
RED KHAKI BLUE WHITE
ROT cAQul BLAU WEISS
ROUGE h—% " BLEU BLANC
ROJO AZULADO BLANDO
ROOD BLAUW wIT
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Ribadire i perni indicati con un  Die angegebenen Zapfen mit

giravite caldo. heilem Schraubenzieher
erweitern

Enlarge indicated pins with River les pivolts indiqués avec un

heated screw-driver tournevis chaud.

Remachar los pernos indicados MLEFZS =T 2r?E 7
mediante un destornillador
caliente.

Druk de aangegeven penneljes
plat met een verhitte
schroevendraaier.

Istruzioni per [Pappli e delle Ritagliare le
decalcomanie occorrenti dal foglic, immergerle in un bicchiere d’acqua
con aggiunta di qualche goccia di sapone liquido per circa 1/2 minuto,
metterle in posizione sul modelio e farle scivolare sulla carta; per una
migliore aderenza comprimerle con una pezzuola pulita.

g der ilder: Die benougten Abziehbilder vom
Blatt abschneiden, sie in ein Glas Wasser, dem einige Tropfen
Seifenwasser hinzugefigt wurden, fir etwa 1/2 Minute eintauchen; sie
auf das Modell positionieren und dann vom Papierbogen abnehmen; fir
eine bessere Adhasion die Abziehbilder mittels eines reinen Tuchs
dricken.

Instrucciones para aplicar las calcomanias: Recortar las calcomanias
deseadas de la hoja, sumergirlas en un vaso de agua con unas gotas de
jabon liquido durante medio minuto, colocar las calcomanias sobre el
kit haciendolas deslizar desde el papel. Para una mejor adhesion,
presionarlas con un pafio limpio.

Tips voor het aanbrengen van de transfers: Knip het gewenste transfer
uit en dompel het ca. 30 secanden onder in lauw water. Schuif dan het
transfer van het papier af op de juiste plaats op het model. Daarna met
een schoon doekije voorzichtig aandrukken.

Directions for applying the decals: Cut the required decals out of the
sheet, dip them into a glass of water with some drops of soap water
added for about 1/2 minute; position the decals on the kit, letting them
slide from the paper. For a better adhesion, press them by means of a
clean rag.

instructions pour la pose e aecalcomanies: Couper les décalcomanies
au ras des images, trempez-les dans un verre d'eau additionnée de
quelgues gouttes “d’agent mouillant” (produit 4 vaisselle par exemple)
et laissez-les tremper environ 30 secondes. Positionner exactement la
decalcomanie sur la maquette et faites glisser la décalcomanie pour
'enlever de son support en papier. Pour une meilleure adhérence,
tamponner la délicatement avec un chiffon doux.

Psiittning av dekaler: Klipp s& ndra som méjligt, doppa dérefter dekalen
1/2 minut i ett glas vatten, som innehaller ndgra droppar sapvatten, S#tt
den sedan pa plats, genom att 1&ta den frsiktigt glida Gver pa modellen.
For att den skall sitta battre fast, tryck 1&rsiktigt till den med en torr trasa.
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